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Aufgabe 1 (2+4+3+2=11 Punkte). Untersuchen Sie die nachstehenden Folgen auf Konvergenz
und berechnen Sie gebenenfalls ihren Grenzwert.

(i) (an)n≥1 mit an = 2n3−n+7
3n3+7

für alle n ∈ N≥1,

(ii) (bn)n≥1 mit bn =
√
9n4 + n+ 1− 3n2 für alle n ∈ N≥1,

(iii) (cn)n≥1 mit cn = (−1)n·3+sin(n)
n für alle n ∈ N≥1,

(iv) (dn)n≥1 mit dn = −2n4

n3−2n2+2
für alle n ∈ N≥1.

Aufgabe 2 (2+1=3 Punkte). Sei q ∈ R.

(i) Zeigen Sie
n∑

k=0

qk =
1− qn+1

1− q

für q 6= 1 und alle n ∈ N.

(ii) Zeigen Sie, dass die Folge
(∑n

k=0 q
k
)
n∈N für |q| < 1 konvergiert und dass

∑∞
k=0 qk = 1

1−q
gilt.

Aufgabe 3 (2 ·1,5 = 3 Punkte). Für eine Folge (ak)k∈N und N ∈ N sei

∞∑
k=N

ak := (
n∑

k=N

ak)n≥N .

(a) Sei
∑∞

k=0 ak eine konvergente Reihe. Zeigen Sie, dass dann auch
∑∞

k=N ak konvergiert und
bestimmen Sie den Grenzwert

∑∞
k=N ak.

(b) Sei (ak)k∈N eine Folge, so dass
∑∞

k=N ak konvergiert. Zeigen Sie, dass dann auch
∑∞

k=0 ak
konvergiert und bestimmen Sie den Grenzwert

∑∞
k=0 ak.

(bitte wenden)



Aufgabe 4 (1+3+3=7 Punkte). Bestimmen Sie die Reihenwerte der folgenden Reihen:

(i)
∑∞

k=0
1

3k+1 ,

(ii)
∑∞

k=1
1

k(k+3) ,

(iii)
∑∞

k=0

(
5−k 3k+1+5−k

5

)
.

Aufgabe 5 (8 · 2 =16 Punkte). Welche der folgenden Reihen konvergieren, welche divergieren?
Begründen Sie Ihre Antwort jeweils.

(i)
∑∞

k=0
k2

k4+8k+9
,

(ii)
∑∞

k=0
k3+17k2+6k+10
k4+2k3+4k+3

,

(iii)
∑∞

k=0
3k5+2

17k5+k4+1
,

(iv)
∑∞

k=1
sin(ek)

k2
,

(v)
∑∞

k=0(−1)k
k2+3k
k2+1

,

(vi)
∑∞

k=0(−1)k
1
2k

,

(vii)
∑∞

k=1(−1)k
(−1)k

k ,

(viii)
∑∞

k=0
xk

k! für x ∈ R\{0}.
Für k ∈ N≥1 sei dabei k! =

∏k
i=1 i = 1 · 2 · 3 · ... · k. Außerdem sei 0! = 1.


